

筑牢建强新时代护民之盾

——滁州市人民防空办公室“十三五”建设成果综述

习近平总书记强调，人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略。要提升履行使命任务能力，转变人防建设发展方式，坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾。

“十三五”以来，滁州市人民防空办公室（以下简称“市人防办”）坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾，突出党建引领，聚焦核心使命，全面加强体系能力建设，推动人防与经济社会融合发展，取得了良好的实绩实效。先后荣获全国人防先进城市、全省人防目标管理考核先进单位、省级文明单位称号。



开展红色教育

“十三五”期间，市人防办坚持抓党建、促发展。不断深化“两学一做”常态化学习教育，扎实开展“严强转”、“三个以案”和“不忘初心、牢记使命”等教育活动，

认真落实巡视巡察整改和全省人防系统腐败问题专项治理，不断深化党建引领，夯实干部职工思想基础，凝聚干事创业精气神，提振奋发有为工作状态，引领全市人防高质量发展。

备战训练演练扎实有序。坚持按纲施训，严格训练内容、时间、人员、效果四落实。大兴训练演练之风，在全省率先开展重要经济目标防护演练、人防工程平战转换演练，牵头、参与全省人防片轮转训练，开展全市人防野外机动拉练，分类组织群众应急疏散演练。



组织野外训练

人防工程项目提速增效。人防工程建设提速规范，结建面积和质量稳步提升。扎实开展重要经济目

标防护试点，在全省率先建成重要经济目标防护综合监控平台，编制完成防空警报建设规划，花山人防综合训练基地（疏散基地）建成并投入使用，人防教育场馆、人防主题公园布设提速提效，县级人防指挥场所扩容扩能。



开展人防进校园活动

人防宣传教育深入广泛。坚持增广度、加深度，不断深化人防宣传教育工作，持续推进人防进机关、进学校、进社区、进企业、进网络，协调组织党校学员走进人防参观学习，初级中学人防知识教育普及率达到100%，进一步拓展人防进高校、进企业工作，开展人防进小学、进幼儿园、进行农村试点。不断丰富“5·12”防灾减

灾日“9·18防空警报日”“12·4宪法日”活动形式，编印和发放数百万册防空防灾科普手册。积极协调新闻媒体广泛宣传全市人防建设成果和重点工作，充实完善人防门户网站、微博、微信公众平台，不断拓展人防宣教教育渠道。



开展爱国卫生宣传活动

“十三五”收官在即，“十四五”蓝图即将展开。市人防办将站在新的起点，继续坚定不移地强化党建引领，坚持思路创新、项目支撑、活动串联、行动提升，不断加强政治、备战、护民、创新、清廉五型人防建设，筑牢建强人民防空五大体系，加快“战时防空、平时服务、应急支援”能力培育和生成，在“铸就坚不可摧护民之盾”上实现更大作为、更高质量发展。（牟文军 盛怀芹）

人防知识解读

什么叫人民防空？

人民防空在我国简称“人防”。它是动员和组织城市居民采取“走”“藏”“消”，以阻碍敌人空袭兵器发挥和消除空袭后果为手段的防空。走就是疏散，在临战前组织城市人口疏散和重要经济传递空袭的搬迁，以避免和减少空袭时的不必要损失；藏就是隐蔽，在敌人对我实施空袭时，及时发放和传递空袭警报，组织留城人员和重要生产生活物资转入地下，减少损失；消就是消除空袭造成的后果，组织人防专业队伍和人民群众

消除沾染、清障通道、抢救伤员、抢修通信、供水、供电等系统，保证城市生活、生产的稳定，更好地支持反侵略战争。人民防空具有长期性、人民性和兼容性的特点，即人防工程和人防专业队伍要经过长期的建设和准备，人防工作需要全民众的支持与参与；人防是国防的组成部分，也是经济建设和城市建设的组成部分，同时具有加强战略和促进经济建设及城市发展职能。

如何辨别防空警报信号？

国家规定为预先警报、空袭警报、解除警报。
预先警报信号：鸣36秒、停24秒，反复三遍为一个周期，时间3分钟；
空袭警报信号：鸣6秒、停6秒，反复十五遍为一个周期，时间3分钟；
解除警报信号：连续长鸣3分钟。

防空警报鸣响时应怎样行动？

预先警报鸣响时，准备个人防护器材，配齐个人防护应急包内的一切急需物品，明确人防工程位置及疏散转移路线。居室人员要关闭门窗，切断电源，熄灭炉火，关闭煤气、液化气等。
空袭警报鸣响时，携带好个人防护器材和应急包，迅速进入人防工程内或按事先选定的地方疏散或隐蔽。
解除警报鸣响后，有秩序地离开人防工程，清扫卫生、检查设施、关好门。

什么是人防工程？

人防工程也叫人防工事，是指为保障战时人员与物资掩蔽、人民防空指挥、医疗救护而修建的地下防护建筑。结合民用建筑修建的防空地下室通常称附建式人防工程，也叫结建人防工程。人防工程按构筑形式

可分为地道工程、坑道工程、堆积式工程和掘开式工程。掘开式工程又分为单建式和降低成本的附建式两种。人防工程按战时功能分为指挥通信工程、防空专业队工程、人员掩蔽工程和其他配置工程。人防工程按平时用途分为地下宾馆、地下商场、地下娱乐场所、地下医院、地下车间、地下仓库等。

个人要履行的人民防空义务有哪些？

国家要求个人履行的人民防空义务是：参加人民防空建设，负担人民防空费用，保护人民防空设施，参加群众防空组织，接受人民防空教育，开展相互救助等。要学会在防空、防灾中相互帮助、照顾病弱伤残的一般技能；学会消除空袭后果的早期火灾、堵漏等一般方法；正确传递人民防空信息；服从和支持人民防空组织、机构的领导；遵守执行人民防空通告规定的注意事项。



组织人防训练考核



坚持人民防空为人民 铸就坚不可摧的护民之盾

由双拥模范单位



滁州市人民防空办公室 滁州市双拥办 特约刊登